2013年上海市初中毕业统一学业考试
理化试卷（物理部分）

（满分150分，考试时间100分钟）

考生注意：
1、本试卷物理部分含五个大题。
2、答题时，考生务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效。
一、选择题（共16分）

下列各题均只有一个正确选项，请将正确选项的代号用2B铅笔填涂在答题纸的相应位置上，
更改答案时，用橡皮擦去，重新填涂。

1．原子中带负电的是（   ）
　 
A．质子


B．电子


C．中子


D．原子核
2．四冲程汽油机在工作过程中，将内能转化为机械能的冲程是（   ）
A．吸气冲程

B．压缩冲程  
C．做功冲 
    D．排气冲程
3．光从空气射人水中，入射角为[image: image156.png]F-

LIS 3
i
G (%) 20
dpg (1) 230




，折射角为（   ）
　
A．[image: image2.wmf]°

0

　　 　　 B．[image: image3.wmf]°

30

　　　　 C．[image: image4.wmf]°

45

　　　  D．[image: image5.wmf]°

60


4．在图1所示的E、F、P、Q四点中，磁场最强的是（   ）
A．E点 
[image: image6.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




    B．F点

 [image: image7.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




   C．P点 

   D．Q点
[image: image8.png]



5．在图２所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键[image: image9.wmf]S

，当滑动变阻器的滑片[image: image10.wmf]P

向右移动时，
变小的是（   ）

A．电压表[image: image11.wmf]V

示数　　



　 B．电压表[image: image12.wmf]V

示数与电流表[image: image13.wmf]1

A

示数的乘积

C．电流表[image: image14.wmf]1

A

示数　　　


   D．电压表[image: image15.wmf]V

示数与电流表[image: image16.wmf]A

示数的乘积

6．如图3所示，一个同学用水平力[image: image17.wmf]F

推停在水平地面上的汽车，但没有推动。推车时水平力[image: image18.wmf]F


与地面对车的摩擦力[image: image19.wmf]f

的大小关系是（   ）

A．[image: image20.wmf]F

一定小于[image: image21.wmf]f

  



   B．[image: image22.wmf]F

可能小于[image: image23.wmf]f


C．[image: image24.wmf]F

一定等于[image: image25.wmf]f

   



   D．[image: image26.wmf]F

可能大于[image: image27.wmf]f


7．甲、乙两车分别从[image: image28.wmf]PQ

、

 两点同时同向运动，它们的[image: image29.wmf]t

s

-

图像分别如图4（[image: image30.wmf]a

）、（[image: image31.wmf]b

）所示，
经过6秒甲、乙相遇。甲、乙的速度分别为[image: image32.wmf]甲

v

、[image: image33.wmf]乙

v

，[image: image34.wmf]PQ

、

间的距离为[image: image35.wmf]s

，则（   ）

A．[image: image36.wmf]乙
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，[image: image37.wmf]16
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   B．[image: image38.wmf]乙
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，[image: image39.wmf]8
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C．[image: image40.wmf]乙
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，[image: image41.wmf]16
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   D．[image: image42.wmf]乙
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，[image: image43.wmf]8
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8．如图5所示，均匀圆柱体甲和盛有液体乙的圆柱形容器放置在水平地面上，甲、乙质量相等。
现沿水平方向切去部分甲并从容器中抽取部分乙后，甲对地面的压强大于乙对容器底部的压强。
若甲、乙剩余部分的体积分别是[image: image45.wmf]VV

甲

乙

、

，则（   ）

A．[image: image46.wmf]甲

V

可能等于[image: image47.wmf]乙

V

 



  B．[image: image48.wmf]甲

V

一定大于[image: image49.wmf]乙

V

 
C．[image: image50.wmf]甲

V

可能小于[image: image51.wmf]乙

V

 



  D．[image: image52.wmf]甲

V

一定小于[image: image53.wmf]乙

V

 

2、 填空题（共26分）

请将结果填入答题纸的相应位置。

9． 上海地区家用照明电路的电压为  （1）  伏；奥斯特通过实验发现  （2）  周围存在磁场；
额定功率为1千瓦的用电器正常工作3小时，耗电  （3）  度。

[image: image1.wmf]°

0

10．温度一定时，声波在介质中的传播速度是  （4）  的（选填“相同”或“不同”）。  

[image: image54.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




图6中蒙住双眼的小王能辨别周围同学的声音，这是因为不同人声音的  （5）  

不同，同时还可以根据声音的  （6）  来大致判断周围同学离他的远近（均选填
“响度”、“音调”、“音色”）。

11．随着我国科技的发展，国人的登月梦想终将实现。以地球为参照物，月球是  （7）  的（选填
“运动”或“静止”）。若把一个物体从地球运到月球，该物体的质量  （8）  、惯性  （9）  

（均选填“变大”、“不变”或“变小”）。
12．10秒内通过某导体横截面的电荷量为6库，通过该导体的电流为  （10）  安，该导体两端的电压
为6伏，该导体的电阻为  （11）  欧。若将该导体两端的电压改变为10伏，它的电阻为  （12）  欧。[来源:学_科_网]
13．2千克的水温度降低5[image: image55.wmf]C

°

，水放出的热量为  （13）  焦，水的比热容在常见的物质中是比较
  （14）  的，因此沿海地区昼夜温差比同纬度的内陆地区  （15）  （均选填“大”或“小”）。

[[image: image56.wmf]3
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14．如图7所示，滑轮  （16）  可以看作是等臂杠杆（选填“A”或“B”）；若物体所受重力均为
20牛且处于静止状态，不计摩擦和滑轮重力，力[image: image57.wmf]2

F

的大小为  （17）  牛；物体上升时，它的
重力势能  （18）  （选填“增大”、“不变”或“减小”）。

[image: image58.png]



15．在图8所示的电路中添加一根完好的导线，连接A、B、C、D四点中的两点：

① 为避免实验中电源短路，导线不能连接  （19）  两点。

② 在避免电源短路的情况下，若导线连接的是  （20）  两点，则闭合电键S前后，电路中一个
电表的示数始终为零。
16．请依据下表中太阳系部分行星的相关数据，回答问题：

[image: image59.png]& B E x B
SRFRIEEIEER (10°F%) 4 108 150 230
[ z=mwsEr O 4 470 15 30
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① 行星表面平均温度与行星离太阳的距离远近关系是：               （21）               。
② 三颗行星中，在  （22）  上“年”比“日”短。

3、 作图题（共6分）

    请将图直接画在答题纸的相应[image: image60.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




位置，作图必须使用2B铅笔。
17．在图9中，重为4牛的均匀球体保持静止，用力的图示法画出该球所受的重力G。

18．在[image: image61.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




图10中，根据给出的入射光线[image: image62.wmf]AO

画出反射光线[image: image63.wmf]OB

，并标出反射角的度数。

[image: image64.png]



4、 计算题（共24分）

    请将计算过程和答案写入答题纸的相应位置。
19．物体排开水的体积为[image: image65.wmf]3

3

10

2

米

-

´

[image: image66.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




，求它所受的浮力[image: image67.wmf]浮

F

。

20．物体在20牛的水平拉力作用下沿拉力的方向做匀速直线运动，5秒内前进了3米。求此过程中
拉力做的功[image: image68.wmf]W

和功率[image: image69.wmf]P

。

21．如图11所示，水平地面上的轻质圆柱形容器甲、乙分别盛有质量均为[image: image70.wmf]m

的水和酒精，甲、乙的
底面积分别为[image: image71.wmf]2

SS

、

。（[image: image72.wmf]3
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① 若乙[image: image73.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




容器中酒精的质量为1.6千克，求酒精的体积[image: image74.wmf]酒精

V

。

② 求乙容器中0.1米深处酒精的压强[image: image75.wmf]酒精

p

。

③ 现有物体[image: image76.wmf]AB

、

（其密度、体积的关系如下表所示），请在物体[image: image77.wmf]AB

、

和容器甲、乙中各选择一个，
当把物体放入容器中后（液体不会溢出），可使容器对水平地面的压力最大且压强最大。求该最大
压力[image: image78.wmf]最大

F

和最大压强[image: image79.wmf]最大

p

。
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[image: image81.png]b 22 2R (ZXXK.COM)





22．在图12所示的电路中，电源电压为18伏保持不变，电阻[image: image82.wmf]1

R

的阻值为10欧。闭合电键[image: image83.wmf]S

，
电流表[image: image84.wmf]A

的示数如图13（[image: image85.wmf]a

）所示。

[image: image86.png]


[来源:学,科,网]
① 求电阻[image: image87.wmf]1

R

两端的电压[image: image88.wmf]1

U

。

② 求此时滑动变阻器[image: image89.wmf]2

R

连入电路的阻值。

③ 现有标有“[image: image90.wmf]20

W

  [image: image91.wmf]2

A

”、“[image: image92.wmf]50

W

  [image: image93.wmf]1

A

”字样的滑动变阻器可供选择，有一个表盘如图13（[image: image94.wmf]b

）
所示的电压表可接入电路。
当选用标有      字样的变阻器替换[image: image95.wmf]2

R

，并把电压表接入      两点间时（选填“[image: image96.wmf]AB

”、“[image: image97.wmf]CD

”、

“[image: image98.wmf]AB

或[image: image99.wmf]CD

”），在移动电阻器滑片[image: image100.wmf]P

的过程中电压表示数的变化量[image: image101.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




[image: image102.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




[image: image103.wmf]U

D

最大。求电压表示数的最大
变化量[image: image104.wmf]最大

U

D

。

5、 实验题（共18分）

    请根据要求在答题纸的相应位置作答。
23．实验室中，常用托盘天平来测物体的  （1）  。在“探究平面镜成像的特点”实验中，采用
  （2）  [image: image105.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




作为平面镜。在“用电流表、电压表测电阻”实验中，电流表应与待测电阻  （3）  ，
电压表应与待测电阻  （4）  （均选填“串联”或“并联”）。
[image: image106.png]



24．在焦距为5厘米、10厘米或15厘米的凸透镜中选择一个放置于光具座的A点处，如图14所示。
将蜡烛、光屏分置于光具座上透镜的两侧，调整透镜和光屏的中心大致与烛焰的中心在  （5）  

高度。先后两次将蜡烛放置在距B点5厘米处，保持透镜在A点位置不变，移动光屏，可在光屏上
得到[image: image107.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




大小不同的两个像。比较两次所成的像，当蜡烛置于光具座上  （6）  厘米刻度处时，所成的
像较大；实验中所用透镜的焦距可能是  （7）  厘米。

[image: image155.png]


25．小红和小华讨论盛有液体的容器在放入物体前、后容器底部所受液体压强的增加量[image: image108.wmf]液

p

D

与哪些
因素有关时，有了两种不同的猜想，并分别进行了实验。
① 小红猜想：[image: image109.wmf]液

p

D

与放入的物体所受重力[image: image110.wmf]G

有关，于是选择所受重力
不同、体积相同的三个物体[image: image111.wmf]ABC

、

、

，先后放入盛有某种液体的
同一容器中，并测得[image: image112.wmf]液

p

D

。实验示意图及相应数据见表一。

分析比较表一[image: image113.wmf]液

p

D

中和相关条件，可得：[image: image114.wmf]液

p

D

与[image: image115.wmf]G

  （8）  （选填“有关”或“无关”）。

② 小华猜想：[image: image116.wmf]液

p

D

与放入的物体所受浮力[image: image117.wmf]浮

F

有关，于是将物体[image: image118.wmf]D

挂在测力计下，将其逐步浸入
液体中，读出相应的测力计示数[image: image119.wmf]F

，经计算得出[image: image120.wmf]浮

F

，并测得[image: image121.wmf]液

p

D

，实验示意图及相应数据见表二。
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根据表二的实验示意图和相关数据，  （9）  验证[image: image123.wmf]液

p

D

与[image: image124.wmf]浮

F

相关的猜想（选填“可以”或“不可以”），依据是：同一物体浸入盛有某种液体的同一容器中，        （10）        。

请填写实验序号９中的相关数据：[image: image125.wmf]浮

F

为  （11）  牛、[image: image126.wmf]液

p

D

为  （12）  帕。

26．小王做“测定小灯泡电功率”实验，现有电源（电压保持不变）、待测小灯、电压表、电流表、滑动
变阻器、电键及导线若干，其中待测小灯上只有所标“0.22A”[image: image127.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




（指小灯正常工作电流）字样清晰
可见。他正确连接电路，实验步骤正确，闭合电键，移动变阻器的滑片至小灯正常发光时，变阻器
接入电路的电阻恰为最大阻值的一半，但此时无法从电压表[image: image128.wmf]V

上精确的读[image: image129.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




出额定电压。在上述实验
过程中，电流表[image: image130.wmf]A

额示数范围为0.20~0.22安。经思考后，他在电路中再连接一个电压表[image: image131.wmf]'

V

并按
规范重新实验，发现电压表[image: image132.wmf]V

的示数从2.0伏逐渐变大、电压表[image: image133.wmf]'

V

的示数从4.0伏逐渐变小。

① 请写出小王将电压表[image: image134.wmf]'

V

接在电路中的位置。        （13）        
② 请根据相关信息计算出小灯的额定功率。        （14）        （需写出计算过程）
2013年上海市初中毕业统一学业考试
理化试卷（物理部分）

答案要点

1、 选择题

1．B；    2．C；    3．A；    4．A；    5．D；    6．C；    7．D；    8．B；
2、 填空题

9 ．（1）220；
    
（2）电流；

    （3）3；

10．（4）不同；

    （5）音色；

    （6）响度；

11．（7）运动；

    （8）不变；
    
（9）不变；

12．（10）0.6；

    （11）10；
    
（12）10；

13．（13）[image: image135.wmf]4

4.210

´

 ；   （14）大；


（15）小；

14．（16）A；

    （17）10；
    
（18）增大；

[image: image136.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




15．（19）AC、BC；
    （20）AD、BD、CD；

16．（21）行星离太阳越远，行星表面平均温度越低；

（22）金星；

3、 作图题

17．（略）；
18．（略）；

4、 计算题

19．[image: image137.wmf]=19.6
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；
20．[image: image138.wmf]60
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21．① [image: image140.wmf]-33
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；
② [image: image141.wmf]=784
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22．① [image: image144.wmf]1
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；
② [image: image145.wmf]2
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   [image: image146.wmf]2
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；
③“[image: image147.wmf]20
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5、 实验题
23．（1）质量；
    
（2）玻璃板；

（3）串联；

  （4）并联；

24．（5）同一；

    （6）35；

    （7）5、10；

25．（8）无关；

（9）可以；

（10）[image: image151.wmf]液

p

D

与[image: image152.wmf]F

浮

成正比；

（11）22；

（12）550；

26．（13）电压表[image: image153.wmf]'

V

并联在滑动变阻器两端；

（14）[image: image154.wmf]0.836

瓦；
